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	Kính gửi:
	- Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự huyện; Trưởng Công an huyện;

- Trưởng các phòng: Tài chính - Kế hoạch; Tài nguyên và Môi trường; Kinh tế và Hạ tầng; Nông nghiệp và PTNT;
- Trưởng Ban Quản lý Khu du lịch Xuân Thành và các công trình công cộng huyện.




Thực hiện Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 01/11/2019 HĐND huyện về việc Chuẩn bị Kỳ họp thứ 13 (Kỳ họp thường lệ cuối năm 2019), Hội đồng nhân dân huyện Khóa XX; Ủy ban nhân dân huyện giao Trưởng các phòng, ban, ngành cấp huyện chủ trì, phối hợp các đơn vị, địa phương có liên quan, trên cơ sở nội dung Báo cáo số 308/BC-UBND ngày 22/7/2019 của UBND huyện Trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khoá XX, tiến hành kiểm tra, rà soát, tham mưu UBND huyện báo cáo cập nhật kết quả giải quyết đến thời điểm hiện tại các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khóa XX (có Báo cáo số 308/BC-UBND ngày 22/7/2019 gửi kèm). Cụ thể các ý kiến như sau:
1. Trưởng phòng Tài chính - Kế hoạch
Trên địa bàn huyện hiện nay có nhiều dự án được UBND tỉnh, UBND huyện chấp thuận chủ trương đầu tư nhưng chưa triển khai thực hiện hoặc thực hiện chậm tiến độ. Đề nghị UBND huyện cho biết thực trạng hiện nay, nguyên nhân và giải pháp xử lý trong thời gian tới?.
2. Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trường
Hiện nay việc xả nước thải của Trung tâm thực nhiệm nuôi trồng thủy sản trường Đại học Vinh và một số trang trại nuôi trồng thủy sản gây ô nhiễm môi trường, mặc dù đã được phát hiện, xử lý nhưng vẫn tiếp tục tái phạm; đề nghị UBND huyện cho biết trong thời gian tới có những biện pháp gì để ngăn chặn, khắc phục tình trạng trên?.
3. Trưởng phòng Nông nghiệp và PTNT
Sản phẩm hàng hóa chủ lực trong sản xuất nông nghiệp trên địa bàn thời gian qua chưa nhiều, tính liên kết, tạo chuỗi giá trị, nâng cao hiệu quả kinh tế và phát triển bền vững còn hạn chế. Đề nghị UBND huyện cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp trong thời gian tới?.
4. Trưởng phòng Kinh tế và Hạ tầng chủ trì phối hợp Trưởng Công an huyện
Hiện nay tình trang xe chở vật tư, vật liệu quá khổ, quá tải diễn ra ngày càng nhiều (đặc biệt là xe chở đất, đá từ các mỏ vật liệu đến các công trình) làm ảnh hưởng đến an toàn sử dụng các tuyến đường (làm các tuyến đường xuống cấp, hư hỏng). Các xe chở vật tư, vật liệu chưa thực hiện đúng các biện pháp bảo đảm môi trường (vật liệu chở trên xe bị rơi vãi xuống đường trong qua trình vận chuyển) làm ảnh hưởng đến môi trường sống của nhân dân. Đề nghị UBND huyện cho biết trong thời gian qua đã phát hiện và xử lý được bao nhiêu trường hợp vị phạm? và biện pháp nhằm nâng cao việc quản lý trong thời gian tới?.
5. Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự huyện
Hiện nay trên địa bàn huyện còn có nhiều hồ sơ về việc giải quyết chế độ chính sách cho các đối tượng tham gia dân công hỏa tuyến theo Quyết định 49/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số chế độ, chính sách đối với dân công hỏa tuyến tham gia kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, chiến tranh bảo vệ Tổ quốc và làm nhiệm vụ quốc tế chưa được giải quyết; đề nghị UBND huyện cho biết nguyên nhân, giải pháp trong thời gian tới?.
6. Trưởng Ban Quản lý Khu du lịch Xuân Thành và các công trình công cộng huyện
Khu du lịch Xuân Thành nhiều năm qua phát triển chưa tương xứng với tiềm năng, lượng du khách về lưu trú tại Khu du lịch Xuân Thành còn hạn chế. Đề nghị UBND huyện cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp trong thời gian tới để Khu du lịch Xuân Thành phát triển là điểm đến hấp dẫn của khách du lịch?.
Nhận được Công văn, yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị có tên trên chủ trì, phối hợp các đơn vị, địa phương có liên quan kiểm tra, tham mưu UBND huyện báo cáo kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khóa XX. Văn bản báo cáo ngắn gọn, rõ ràng (theo hình thức là nội dung của UBND huyện báo cáo) trước 15h ngày 01/12/2019 để tổng hợp. Giao Văn phòng HĐND-UBND huyện trên cơ sở báo cáo của các phòng, ban, ngành, đơn vị tổng hợp trình Lãnh đạo UBND huyện Báo cáo tổng thể các nội dung, gửi HĐND huyện đúng thời gian quy định./.
	[ơNơi nhận:                                                                
- Như trên;                                                                                                 
- Thường trực HĐND huyện; 

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;

- Văn phòng HĐND-UBND huyện;


- Lưu: VT.
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