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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Nghi Xuân, ngày      tháng     năm 2021


           

ĐỀ ÁN
Thành lập Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du


I. SỰ CẦN THIẾT, CƠ SƠ PHÁP LÝ
1. Sự cần thiết 
Trong những năm qua, cấp ủy, chính quyền huyện Nghi Xuân đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh và đạt được những kết quả đáng khích lệ. Kinh tế tăng trưởng nhanh; đời sống vật chất, thinh thần của người dân ngày càng được nâng cao thu hút nhiều dự án đầu tư lớn vào địa bàn, kết cấu hạ tầng được đầu tư khá đồng bộ, lĩnh vực văn hóa - xã hội đạt được nhiều kết quả nổi trội, là huyện đạt chuẩn nông thôn mới đầu tiên của tỉnh Hà Tĩnh trước thời hạn so với kế hoạch 2 năm; huyện Nghi Xuân có rất nhiều di sản văn hóa vật thể, phi vật thể, nhiều danh lam thắng cảnh với trên 240 di tích lịch sử, văn hóa được kiểm kê, khoanh vùng bảo vệ, trong đó 86 di tích được xếp hạng (01 di tích cấp Quốc gia đặc biệt, 08 di tích cấp Quốc gia và 77 di tích cấp tỉnh). Đây là tiềm năng, lợi thế lớn cần được bảo tồn, phát huy và khai thác hiệu quả để tạo ra động lực phát triển kinh tế - xã hội cho huyện nhà, trong đó Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du đóng vai trò đặc biệt quan trọng. 
Từ những kết quả đạt được trong phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng nông thôn mới, đồng thời nhận thấy tiềm năng to lớn của huyện Nghi Xuân trên lĩnh vực Văn hóa - Du lịch; Ban Chỉ đạo chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới, đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững và mỗi xã một sản phẩm tỉnh Hà Tĩnh; Ban Chỉ đạo chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn Trung ương đã chỉ đạo huyện Nghi Xuân xây dựng Đề án “Xây dựng Huyện Nghi Xuân đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với phát triển du lịch giai đoạn 2021 - 2025”, đây là một nhiệm vụ quan trọng nằm trong đề án Xây dựng tỉnh Hà Tĩnh đạt chuẩn nông thôn mới được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 cũng đã xác định đưa Du lịch Nghi Xuân trở thành một trong những ngành kinh tế mũi nhọn của huyện trong thời gian tới.
Từ đó, việc thành lập “Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du” trên cơ sở sáp nhập Ban Quản lý Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du, Ban Quản lý Di tích Đền Chợ Củi, Tổ Quản lý Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ và Ban Quản lý Di tích Đền Huyện là hết sức cần thiết, nhằm khai thác có hiệu quả các giá trị của di sản Nguyễn Du và các di sản trên địa bàn huyện, tạo sự kết nối đồng bộ hệ thống các di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàn, tạo đột phá trong phát triển du lịch, thương mại, dịch vụ giai đoạn 2021 - 2025 và những năm tiếp theo.
2. Cơ sở pháp lý
- Luật Di sản văn hoá ngày 29/6/2001; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hoá ngày 18/6/2009;
- Quyết định số 581/QĐ-TTg ngày 06/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển văn hóa đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;
- Nghị định số 98/2010/NĐ-CP ngày 21/9/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hoá và Luật sửa đổi một số điều của Luật Di sản văn hoá;
- Nghị định số 70/2012/NĐ-CP ngày 18/9/2012 của Chính phủ về việc quy định thẩm quyền, trình tự, thủ tục lập, phê duyệt, quy hoạch, dự án bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích lịch sử văn hóa, danh lam thắng cảnh;
- Thông tư số 18/2012/TT-BVHTTDL ngày 28/12/2012 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết một số quy định về bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích;
- Quyết định số 2542/QĐ-TTg, ngày 20/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch tổng thể Bảo tồn, tôn tạo Khu Lưu niệm Nguyễn Du, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh;
- Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng tại Hội nghị lần thứ 9, khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước;
- Quyết định số 2169/QĐ-TTg, ngày 03/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch tổng thể Bảo tồn, tôn tạo Khu Lưu niệm Nguyễn Du, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh;
- Quyết định số 376/QĐ-TTg, ngày 29/03/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Tu bổ, tôn tạo các di tích gốc và xây dựng cơ sở hạ tầng Khu di tích Quốc gia đặc biệt Đại thi hào Nguyễn Du, tỉnh Hà Tĩnh;
- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;
- Nghị định số 166/2018/NĐ-CP, ngày 25/12/2018 của Chính phủ về việc Quy định thẩm quyền, trình tự, thủ tục lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch, dự án bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh;
- Quyết định số 27/QĐ-UBND, ngày 10/7/2013 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc ban hành quy định quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích lịch sử - văn hóa và danh lam;
- Quyết định số 1264/QĐ-UBND, ngày 06/5/2017 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt Thiết kế bản vẽ thi công và dự toán đầu tư xây dựng công trình: Tu bổ, tôn tạo các di tích gốc và xây dựng cơ sở Hạ tầng Khu di tích Quốc gia đặc biệt Đại thi hào Nguyễn Du, tỉnh Hà Tĩnh (Giai đoạn 1), các Hạng mục đợt 1;
- Thực hiện Kết luận số 13-KL/TU ngày 27/4/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hà Tĩnh tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Nghi Xuân.
II. THỰC TRẠNG CÔNG TÁC BẢO TỒN, PHÁT HUY DI SẢN HUYỆN NGHI XUÂN
1. Kết quả đạt được
Công tác bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị các di tích trên địa bàn huyện Nghi Xuân ngày càng có nhiều chuyển biến tích cực, đã và đang thu hút đông đảo du khách tham quan, nghiên cứu, chiêm bái góp phần thúc đẩy ngành du lịch phát triển, đóng góp đáng kể vào tốc độ tăng trưởng kinh tế của huyện nhà.
- Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể, đã và đang được đầu tư, đến nay, một số hạng mục của dự án đã hoàn thiện đưa vào sử dụng và phát huy có hiệu quả. Công tác sưu tầm các cổ vật,  hiện vật luôn được Ban quản lý di tích quan tâm, hiện nay tại Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du đang lưu giữ trên 700 hiện vật, tư liệu tranh, ảnh về Nguyễn Du và dòng họ Nguyễn Tiên Điền cũng như các cổ vật, hiện vật liên quan đến đất và người Nghi Xuân. Công tác trưng bày, giới thiệu đã được thực hiện một cách khoa học, bài bản, có tính lôgic hệ thống đáp ứng nhu cầu nghiên cứu, tham quan.
Hàng năm Ban Quản lý Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du đã tổ chức nhiều hoạt động văn hóa như: Kỷ niệm năm sinh, năm mất của danh nhân văn hóa thế giới Đại thi hào Nguyễn Du, tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ thơ, ngày thơ Việt Nam; giao lưu văn hóa và nhiều hoạt động khác đa dạng, phong phú; tổ chức Hội thi Viết thư pháp, bạn đọc thuộc Truyện Kiều, bói Kiều, đón hàng ngàn đoàn khách tham quan trong và ngoài nước, với hàng trăm ngàn lượt khách đến tham quan, nghiên cứu...
- Di tích Đền Chợ Củi: Sau khi có quyết định số 1177/QĐ-UBND ngày 28/04/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt đề án Quản lý và tổ chức các hoạt động tại di tích Đền Chợ Củi; Ban quản lý di tích Đền Chợ Củi đã đi vào hoạt động một cách tương đối quy cũ, di tích đã được tu bổ, tôn tạo lại, các hạ tầng kỷ thuật như nhà làm việc Ban quản lý di tích, bãi xe, khu vệ sinh đúng với di tích đã được đầu tư đáp ứng yêu cầu hoạt động của ban và phục vụ du khách. Tình hình an ninh trật tự, vệ sinh môi trường tại di tích được đảm bảo, đặc biệt là ngày giỗ Thánh mẫu 3/3 (ÂL) và giỗ Quan Hoàng Mười 10/10 (ÂL). Hàng năm, Ban quản lý di tích đã thu từ nguồn công đức, dịch vụ hơn 2,5 tỷ đồng phục vụ hoạt động của Ban, tu bổ tôn tạo di tích và đầu tư các hạ tầng.
- Di tích Đền thờ và mộ Nguyễn Công Trứ: Tổ quản lý di tích đã thường xuyên phối hợp tốt với dòng họ, thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước và phát huy giá trị của di tích, tại di tích đã thành lập một Câu lạc bộ Ca Trù để truyền dạy và phục vụ du khách. Hàng năm đã đón hàng trăm đoàn khách đến tham quan, nghiên cứu.
- Di tích Đền Huyện: Đây là một cụm di tích gồm có Chùa Tháp, Đền  thờ cụ Lý Nhật Quang, Đền thờ Thánh sư địa lý Tả Ao do Ban Quản lý di tích xã Xuân Giang quản lý. Trong thời gian qua, huyện đã kêu gọi xã hội hóa đầu tư, tôn tạo lại cơ bản các hạng mục của di tích, Ban Quản lý đã làm tốt công tác quản lý nhà nước và phục vụ tốt du khách, nhân dân về tham quan, chiêm bái.
- Ngoài ra, các di tích lịch sử văn hóa trên địa bàn luôn được quan tâm, trùng tu, tôn tạo nhằm bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa bằng nguồn vốn từ ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa và phục vụ tốt nhu cầu tham quan, nghiên cứu của du khách.
2. Tồn tại, hạn chế 
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác quản lý và tổ chức các hoạt động tại Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du và các di tích trên địa bàn vẫn còn bộc lộ một số hạn chế sau đây:
- Hiện nay bộ máy quản lý các di tích trên địa bàn huyện Nghi Xuân gồm Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du, Ban Quản lý di tích Đền Chợ Củi, Tổ Quản lý Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ, Ban Quản lý Di tích Đền Huyện, các Ban Quản lý di tích còn bất cập, rườm rà, cồng kềnh, nhiều cấp quản lý (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã, dòng họ...) chưa tinh gọn bộ máy và hoạt động kém hiệu quả.
- Sự bất cập về công tác quản lý, công tác đón tiếp, hướng dẫn khách tham quan của đội ngũ cán bộ viên chức hợp đồng lao động chưa đáp ứng với yêu cầu phát triển và nhu cầu của du khách.
- Chưa làm tốt công tác maketting, giới thiệu tour, tuyến du lịch từ Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du đi các tuyến nội huyện, trong tỉnh và các vùng lân cận khác nên việc thu hút khách tham quan, du lịch còn hạn chế, ảnh hưởng đến nhiệm vụ phát triển ngành kinh tế mũi nhọn của huyện.
- Sự liên kết các trọng điểm trong quần thể di tích chưa được phát huy, mới chỉ hướng dẫn viên thuyết minh phần Khu lưu niệm và phần mộ Đại thi hào Nguyễn Du; phần di tích Đền thờ, mộ Nguyễn Nghiễm và Đền thờ Lam Khê hầu Nguyễn Trọng, lăng Vạn sự chưa được tham quan và giới thiệu một cách hệ thống.
- Các lễ hội, các giá trị văn nghệ dân gian, di sản Truyện Kiều chưa được phát huy trở thành sản phẩm du lịch phục vụ du khách.
- Các loại hình dịch vụ vẫn còn đơn điệu, chưa bố trí được gian hàng giới thiệu sản phẩm địa phương, sản phẩm du lịch, sản phẩm OCOP, quà lưu niệm để phục vụ tốt hơn nhu cầu khách tham quan du lịch.
- Công tác xã hội hóa trong việc trùng tu, tôn tạo di tích, xây dựng các dịch vụ hạ tầng du lịch xung quanh di tích như: điểm lưu trú, nhà hàng phục vụ ăn uống, vui chơi giải trí, gian hàng lưu niệm... chưa được quan tâm và đáp ứng được nhu cầu của du khách. Từ chỗ đó chưa tạo được nguồn thu để phục vụ hoạt động bộ máy quản lý các di tích và nguồn lực tái đầu tư, tu bổ các di tích.
III. MỤC TIÊU CỦA ĐỀ ÁN
- Thành lập “Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du” trên cơ sở sáp nhập Ban Quản lý Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du, Ban Quản lý Di tích Đền Chợ Củi, Tổ Quản lý Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ và Ban Quản lý Di tích Đền Huyện và các Ban Quản lý các di tích khác nhằm tinh gọn bộ máy và phát huy hiệu quả hoạt động Quản lý các di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước các di tích, hoạt động các di tích, chủ động huy động các nguồn lực để trùng tu, tôn tạo, đầu tư xây dựng hạ tầng tại các di tích. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu, sưu tầm các cổ vật, hiện vật, các tài liệu liên quan để làm giàu thêm các giá trị văn hóa lịch sử của các di tích. Khôi phục và nâng cao chất lượng các lễ hội, các Câu lạc bộ văn nghệ dân gian, khai thác có hiệu quả di sản Truyện Kiều để phục vụ nhu cầu nghiên cứu, hưởng thụ của du khách.
- Xây dựng các di tích trở thành các điểm đến du lịch hấp dẫn, kết nối với du lịch biển, du lịch trải nghiệm nông thôn mới, danh lam thắng cảnh đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của huyện, góp phần thực hiện thành công Đề án huyện Nghi Xuân đạt chuẩn Nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với phát triển du lịch và hướng đến xây dựng thành phố di sản trong tương lai.
[bookmark: _Toc387570220][bookmark: _Toc375817514]IV. CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN, BỘ MÁY VÀ KINH PHÍ HOẠT ĐỘNG CỦA TRUNG TÂM
[bookmark: _Toc375817517][bookmark: _Toc387570223]1. Chức năng
Bảo tồn và phát huy các giá trị, văn hóa lịch sử của Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du và các di tích trên địa bàn thông qua hoạt động nghiên cứu, sưu tầm, trưng bày, giới thiệu các tài liệu, hiện vật liên quan đến cuộc đời, sự nghiệp của Đại thi hào Nguyễn Du, các danh nhân được thờ cúng tại các di tích; Quản lý, trùng tu, tôn tạo, phục hồi các di tích, các hạng mục trong di tích; Quản lý, tổ chức các lễ hội; Phát triển, kết nối các tour, tuyến du lịch trên địa bàn; tạo các nguồn thu cho Trung tâm và huyện; Tổ chức các hoạt động dịch vụ phục vụ du khách; Tuyên truyền, quảng bá hình ảnh giá trị các di tích danh lam, thắng cảnh và con người Nghi Xuân. 
2. Nhiệm vụ, quyền hạn
- Xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và tổ chức thực hiện sau khi được phê duyệt.
- Tổ chức bảo quản di tích, trưng bày những tư liệu, hiện vật nhằm giới thiệu về quê hương, gia đình, cuộc đời và sự nghiệp của Đại thi hào Nguyễn Du và các danh nhân tại các di tích.
- Phục vụ các đối tượng được phép khai thác, sử dụng các tài liệu của bảo tàng, khu di tích theo quy định.
- Trao đổi tài liệu, hiện vật giữa các bảo tàng, Ban Quản lý di tích theo thỏa thuận; tham mưu điều chuyển các tư liệu, hiện vật với các bảo tàng, ban quản lý di tích trong nước.
- Tham mưu tổ chức kỷ niệm ngày sinh, tưởng niệm ngày mất danh nhân văn hóa thế giới Đại thi hào Nguyễn Du, tổ chức các lễ hội truyền thống, các hoạt động văn hóa nhằm giới thiệu quãng bá và thu hút du khách.
- Giới thiệu, tuyên truyền, quảng bá về các giá trị văn hóa, lịch sử của các di tích, danh nhân, các hoạt động, dịch vụ tại các di tích.
- Là điểm đến, trung tâm kết nối các tour du lịch văn hóa danh nhân, văn hóa tâm linh.
- Mua, tiếp nhận tài liệu, hiện vật do các tổ chức, cá nhân bán, bàn giao hoặc các tài liệu, hiện vật bị chiếm hữu, sử dụng trái phép đã được các cơ quan có trách nhiệm thu giữ.
- Tổ chức các hoạt động dịch vụ văn hóa, tổ chức vận động các nguồn tài trợ cho di tích. Thu và sử dụng lệ phí theo quy định.
- Quản lý, khai thác, phát huy hiệu quả của Trạm vệ tinh Ngân hàng dữ liệu văn hóa phi vật thể.
- Quản lý tổ chức, nhân sự, tài chính, tài sản của Trung tâm theo quy định của pháp luật.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện giao.
3. Bộ máy
[bookmark: _GoBack]Thành lập Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du trực thuộc Ủy ban nhân dân huyện Nghi Xuân, trên cơ sở hợp nhất Ban Quản lý Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại Thi hào Nguyễn Du, sáp nhập một phần Ban Quản lý Di tích Đền Chợ Củi, Tổ Quản lý Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ, Ban Quản lý Di tích Đền Huyện; tuân thủ nguyên tắc mô hình tổ chức gọn nhẹ, hiệu quả, tận dụng tốt nhất về tổ chức bộ máy và cơ sở vật chất (của Ban Quản lý Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại Thi hào Nguyễn Du, Ban Quản lý Di tích Đền Chợ Củi, Tổ Quản lý Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ, Di tích Đền Huyện) hiện có để Trung tâm đi vào hoạt động sau khi được thành lập. 
3.1. Cơ cấu tổ chức
Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du có 01 Giám đốc và không quá 02 Phó Giám đốc:
- Giám đốc là người đứng đầu Trung tâm, chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân huyện, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện và trước pháp luật về việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao và toàn bộ hoạt động của Trung tâm.
- Phó Giám đốc là người giúp Giám đốc phụ trách và theo dõi một số mặt công tác; chịu trách nhiệm trước Giám đốc và trước pháp luật về nhiệm vụ được giao phụ trách.
- Khi Giám đốc vắng mặt, một Phó Giám đốc được Giám đốc ủy nhiệm điều hành các hoạt động của Trung tâm.
- Việc bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, điều động, biệt phái, đánh giá, khen thưởng, kỷ luật, miễn nhiệm, cho từ chức và thực hiện chế độ, chính sách khác đối với Giám đốc, Phó Giám đốc do Chủ tịch UBND huyện Quyết định theo quy định và theo phân cấp quản lý.
3.2. Các bộ phận chuyên môn sau khi thành lập Trung tâm 
[bookmark: bookmark188]3.2.1. Nhóm chức danh nghề nghiệp chuyên ngành 
- Bộ phận Di sản viên;
- Bộ phận Quay phim viên;
- Bộ phận Biên tập viên;
- Bộ phận Dịch vụ.
3.2.2. Nhóm chức danh nghề nghiệp chuyên môn dùng chung
- Bộ phận Tổ chức - Hành chính - Tổng hợp;
- Bộ phận Tài chính - Kế toán;
- Bộ phận Công nghệ thông tin kiêm nhân viên kỹ thuật;
3.2.3. Nhóm hỗ trợ, phục vụ
3.3. Dự kiến về nhân sự, tổ chức bộ máy
3.3.1. Nhân sự
- Dự kiến tổng số người làm việc: 36 người. Trong đó: Biên chế 13 người; Hợp đồng lao động và hoạt động kiêm nhiệm: 23 người.
3.3.2. Bố trí theo vị trí việc làm 
- Vị trí việc làm lãnh đạo, quản lý: Có 04 vị trí (06 người), gồm: 
+ Có 01 vị trí Giám đốc, bố trí 01 người (01 biên chế); 
+ Có 01 vị trí Phó Giám đốc, bố trí 02 người (01 biên chế, 01 hoạt động kiêm nhiệm);
+ Có 01 vị trí Tổ trưởng, bố trí 03 người (gồm Tổ trưởng hành chính, Tổ trưởng chuyên môn, Tổ trưởng Dữ liệu di sản): 03 biên chế; 
+ Có 01 vị trí Tổ phó, bố trí 03 người (Bố trí Tổ trưởng kiêm nhiệm);
- Vị trí việc làm chức danh nghề nghiệp chuyên ngành: Có 04 vị trí (08 người), gồm:
+ Có 01 vị trí Di sản viên, bố trí 03 người (03 biên chế);
+ Có 01 vị trí Quay phim viên, bố trí 01 người (01 biên chế);
+ Có 01 vị trí Biên tập viên, bố trí 02 người (trong đó có 01 biên chế, 01 hợp đồng lao động);
+ Có 01 vị trí Dịch vụ, bố trí 02 người (02 hợp đồng lao động).
- Vị trí việc làm chức danh nghề nghiệp chuyên môn dùng chung: 03 vị trí (05 người), gồm:
+ Có 01 vị trí Tổ chức - Hành chính - Tổng hợp, bố trí 02 người (01 biên chế, 01 hợp đồng lao động);
+ Có 01 vị trí Tài chính - Kế toán, bố trí 02 người (01 biên chế, 01 hợp đồng lao động);
+ Có 01 vị trí Công nghệ thông tin kiêm nhân viên kỹ thuật, bố trí 01 người (01 biên chế);
- Vị trí hỗ trợ phục vụ: 17 hợp đồng lao động (gồm Tổ phụ trách nội tự: 05 người, Tổ quản lý bãi xe: 05 người, Tổ phục vụ, vệ sinh môi trường: 3 người, bảo vệ: 04 người).
4. Kinh phí hoạt động của Trung tâm
- Trung tâm Bảo tồn và phát huy di sản Nguyễn Du là đơn vị sự nghiệp có thu, tự chủ một phần kinh phí trả lương và chi thường xuyên.
- Ngân sách nhà nước cấp trên hỗ trợ đảm bảo một phần lương và chi phí hoạt động thường xuyên;
- Tự chủ 20% lương, kinh phí hoạt động và chi thường xuyên được phép sử dụng nguồn thu công đức, phí, lệ phí, các dịch vụ khác để thực hiện phần tự chủ và chi cho các hoạt động của Trung tâm, mua sắm các đồ dùng thiết yếu, các phương tiện phục vụ hoạt động của Trung tâm, các cổ vật, tài liệu quý, trùng tu, tôn tạo di tích và tổ chức các lễ hội, tuyên truyền, quảng bá, tập huấn...
V. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Quản lý nhà nước về Bảo tồn, phát huy di sản trên địa bàn huyện
- Quản lý, vận hành, bảo đảm hệ thống hạ tầng, kỹ thuật; tôn tạo Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du, Di tích Đền Chợ Củi, Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ, Di tích Đền Huyện và các di tích trên địa bàn.
- Tham mưu cho các cơ quan có thẩm quyền quản lý nhà nước về di tích theo quy định của Luật Di sản văn hóa. Bảo đảm an ninh, trật tự, vệ sinh môi trường tại các khu di tích; chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn kịp thời các hành vi xâm hại, vi phạm di tích, gây mất trật tự, mỹ quan; thực hiện nếp sống văn hóa tại các khu di tích. 
- Tham gia lập hồ sơ đất đai của các di tích đang quản lý, sử dụng trình cơ quan chức năng xem xét, thẩm định và trình Ủy ban nhân dân cấp có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; thực hiện quản lý sử dụng hiệu quả diện tích đất được giao đúng với mục đích, khoanh vùng bảo vệ di tích.
- Quản lý viên chức, lao động; thực hiện chế độ quản lý, sử dụng tài sản, kinh phí theo phân cấp và quy định của Nhà nước.
- Nghiên cứu, đề xuất, xây dựng và tổ chức thực hiện các phương án, kế hoạch, biện pháp bảo đảm an ninh, an toàn cho du khách.
2. Công tác tuyên truyền, quảng bá di sản trên địa bàn
- Tập trung tuyên truyền trực quan sinh động với những tấm panô, áp phích lớn tại thị trấn Xuân An, ngã 3 Gia Lách, Khu du lịch Xuân Thành, trung tâm huyện. Triển khai gắn bia, biển, nội quy, sơ đồ chỉ dẫn, giới thiệu tuyên truyền về hệ thống các di tích, tuyên truyền du lịch biển, văn hoá tâm linh, du lịch sinh thái, du lịch nông thôn mới trải nghiệm, du thuyền sông Lam,...; in ấn nhiều hình ảnh hấp dẫn để quảng bá tại các sân bay, nhà ga, trung tâm các vùng, miền… để giới thiệu và thu hút du khách đến với Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du và hệ thống di sản trên địa bàn.
- Tuyên truyền trên Cổng Thông tin điện tử của huyện; Trang Thông tin điện tử, hệ thống truyền thanh các xã, thị trấn, thôn, tổ dân phố; hệ thống trang mạng xã hội về tập gấp, tờ rơi giới thiệu về Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du; tiềm năng phát triển du lịch Nghi Xuân; các phóng sự, phim tài liệu, các ấn phẩm văn hóa quảng bá về đất và người Nghi Xuân, điểm đến tham quan di sản văn hóa và du lịch đa dạng, phong phú của huyện. Tổ chức tuyên truyền, giới thiệu rộng rãi trong cả nước và khu vực về ý nghĩa lịch sử - văn hoá của Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du. 
- Xây dựng nội dung tuyên truyền, quảng bá về quá trình hình thành, phát triển của hệ thống di sản qua các thời kỳ, khẳng định rõ vị trí chiến lược của bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du trong thời gian tới; giới thiệu làm nổi bật những sự kiện, hiện vật gắn liền với Đại thi hào Nguyễn Du lúc còn sống và khi qua đời; hệ thống di sản trên địa bàn gắn với câu chuyện kể, thuyết minh di sản và giới thiệu sản phẩm du lịch; ngoài việc tuyên truyền các chính sách của Đảng và Nhà nước đến với nhân dân, cần thúc đẩy công tác tuyên truyền bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa trong môi trường giáo dục học đường nhằm mục đích giáo dục thế hệ trẻ, khơi dậy niềm tự hào dân tộc.
- Tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu các sản phẩm văn hoá đặc trưng của huyện như: Trò Kiều, lẩy Kiều, ngâm Kiều, bói Kiều, Ca Trù Cổ Đạm, viết thư pháp... và các sản phẩm OCOP của huyện tới các địa phương khác thông qua du khách nhằm phát huy hiệu quả du lịch gắn liền với việc phát triển kinh tế.
3. Tổ chức các hoạt động bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du
- Phục dựng, tổ chức các lễ hội truyền thống tại Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du như Lễ hội Cầu khoa (điểm tổ chức chính tại nhà Tư Văn), Lễ hội Cầu thọ (điểm tổ chức chính tại chùa Trường Ninh), Lễ hội Đi bộ đường phố, Lễ hội Đèn lồng…
- Tổ chức biểu diễn Trò Kiều, Ca Trù, Dân ca, Ví - Giặm Nghệ Tĩnh, hát Chầu văn... trên du thuyền từ Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du đi Di tích Đền Chợ Củi.
- Xây dựng điểm không gian diễn xướng để tổ chức biểu diễn trò Kiều, tại đây du khách có thể được hóa trang, để chụp hình lưu niệm giữa các nhân vật chính trong Truyện Kiều như Thúy Kiều, Kim Trọng, Từ Hải, Thúy Vân, Tú Bà...
- Tổ chức FestivÂL về Nguyễn Du 2 năm 1 lần; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về cuộc đời, sự nghiệp Nguyễn Du và dòng họ Nguyễn Tiên Điền; cuộc thi bạn đọc thuộc Truyện Kiều, ngâm Kiều, bói Kiều, Hội thi viết thư pháp hàng năm...
- Lễ hội Đàn tế ngoài trời đầu xuân hàng năm “Cầu cho mưa thuận gió hòa” để nhân dân yên tâm phát triển kinh tế và văn hóa.
- Tổ chức Lễ giỗ Thánh sư địa lý Tả Ao và một số lễ hội tại Di tích Đền Chợ Củi, Di tích Đền Huyện, Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ.
- Phối hợp với Trung tâm Ứng dụng kiến thức Phong thủy Việt Nam tại Nghi Xuân tổ chức hoạt động, tư vấn về khoa học phong thủy thực hành.

4. Công tác sưu tầm và không gian trưng bày hiện vật
- Công tác nghiên cứu, sưu tầm, khai thác tư liệu phải thường xuyên, chủ động tìm kiếm các nguồn hiện vật liên quan được lưu giữ trong nhân dân.
- Vận động các cơ quan Nhà nước, các tổ chức xã hội và quần chúng nhân dân tham gia hiến tặng hiện vật; mua bán, ký gửi, cho mượn các tài liệu hiện vật của cá nhân cho Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du và các khu di tích. Với những hiện vật ở dưới lòng đất, cần phối hợp với cán bộ nghiên cứu hiện vật bảo tàng khoanh vùng hiện vật để tổ chức khai quật và xác định niên đại của hiện vật.
 - Tổ chức triển lãm tranh, ảnh, hiện vật, tư liệu về Nghi Xuân và Di sản trên địa bàn, thu hút tham gia triển lãm từ nhân dân, để phát huy nguồn xã hội hóa, vận động tài trợ từ các tổ chức, cá nhân liên quan.
- Tăng cường công tác tái bản, xuất bản các đầu sách, băng đĩa giới thiệu về Khu di tích, đưa nhiều bài viết về Khu di tích lên trang web riêng để du khách theo dõi.
- Lập đề án bảo quản, lưu giữ tư liệu cổ: Bằng sắc, gia phả, hiện vật cổ nhằm bảo tồn phát huy các giá trị văn hóa truyền thống trên địa bàn huyện.
5. Kết nối tour, tuyến phát huy bảo tồn, phát huy di sản gắn với phát triển du lịch
- Tổ chức kết nối với các điểm di tích lịch sử văn hóa có giá trị, các danh lam thắng cảnh nổi tiếng trên địa bàn huyện để tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá với du khách về giá trị di sản, con người, quê hương Nghi Xuân: Xây dựng tour, tuyến từ Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du đi Di tích Đền thờ và Khu mộ Nguyễn Công Trứ, quần thể Di tích Đền Huyện, Thánh sư địa lý Tả Ao; Di tích Đền Chợ Củi; Khu du lịch biển Xuân Thành; du lịch sinh thái nhà vườn Đức Đường tại xã Xuân Viên; du lịch nông thôn mới trải nghiệm tại xã Xuân Mỹ; du lịch cộng đồng tại tổ dân phố Phong Giang, thị trấn Tiên Điền; du lịch nghỉ dưỡng biển tại khu nghỉ dưỡng Phú Minh Gia, xã Cương Gián...
- Làm tốt công tác xã hội hóa, huy động tối đa mọi nguồn lực để các doanh nghiệp đầu tư các công trình phụ trợ tại các điểm di tích; hình thành hệ thống khách sạn, nhà hàng, các dịch vụ vui chơi, giải trí, phục vụ tốt hơn nhu cầu khách tham quan, du lịch.
- Hình thành điểm bán hàng để giới thiệu sản phẩm địa phương, sản phẩm OCOP, sản phẩm du lịch, quà lưu niệm là một trong những yếu tố góp phần tăng sức hấp dẫn cho điểm đến tại Trung tâm, giữ chân du khách, khuyến khích chi tiêu và quảng bá hình ảnh du lịch đạt hiệu quả, mặt khác giải quyết thêm việc làm cho người lao động và tăng nguồn thu về cho ngân sách nhà nước.
- Kết hợp với các công ty lữ hành để xây dựng các tuyến du lịch để thu hút khách đến với Nghi Xuân; đầu tư xây dựng các loại tàu, thuyền, xe điện phục vụ du khách tham quan các di tích trong quần thể Di tích Quốc gia đặc biệt Khu lưu niệm Đại thi hào Nguyễn Du và các di tích, danh lam thắng cảnh có giá trị trên địa bàn.   
- Hướng dẫn và tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân tham quan và tổ chức các hoạt động tham quan nghiên cứu, tín ngưỡng, tôn giáo theo quy định của pháp luật.
6. Xây dựng cơ chế chính sách
- Tập trung các nguồn lực để đầu tư tu bổ, tôn tạo di tích. Phối hợp với các bộ, ngành Trung ương để tìm nguồn vốn đầu tư, trùng tu, tôn tạo các di tích, nhất là những di tích có giá trị đặc biệt cần có sự đầu tư lớn. Ngân sách tỉnh, huyện và xã đảm bảo cân đối, phân bổ hàng năm theo tỷ lệ chi ngân sách hợp lý trong tổng chi ngân sách địa phương cho công tác tu bổ, chống xuống cấp hệ thống di tích. 
- Tăng cường công tác xã hội hóa, huy động sự đóng góp của các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế - xã hội, các đoàn thể nhân dân và các tổ chức, cá nhân, người con xa quê hương để phục vụ công tác tu bổ, tôn tạo di tích gắn với xây dựng kết nối tour, tuyến phát triển du lịch.
VI. HIỆU QUẢ CỦA ĐỀ ÁN
1. Bộ máy quản lý Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du và các di tích trên địa bàn được tinh gọn hơn theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
2. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về bảo tồn và phát huy giá trị các di tích trên địa bàn nhằm trở thành các điểm đến du lịch hấp dẫn phục vụ du khách.
3. Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du và các di tích là điểm kết nối các tour, tuyến du lịch phục vụ du khách tham quan các giá trị di sản Nguyễn Du, hệ thống di sản và danh lam thắng cảnh huyện Nghi Xuân.
4. Tạo ra các sản phẩm du lịch đáp ứng nhu cầu cho du khách như: du lịch văn hóa, du lịch tâm linh, du lịch trải nghiệm Nông thôn mới, du lịch sinh thái, du lịch ẩm thực...
5. Tạo ra nguồn thu cho ngân sách huyện từ hoạt động di tích, các dịch vụ và phát huy hiệu quả hơn công tác xã hội hóa đầu tư, tôn tạo, tu bổ, phát huy giá trị của di sản trên địa bàn.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Văn hóa - Thông tin
- Chủ trì, phối hợp với các phòng, ban, ngành, địa phương liên quan, theo dõi, đôn đốc, giám sát thực hiện hiệu quả mọi hoạt động của Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du, hệ thống các di sản trong huyện về công tác tu bổ, tôn tạo và phát huy các giá trị di tích lịch sử văn hóa.
- Tổ chức thanh tra, kiểm tra và xử lý những vi phạm xâm hại, ảnh hưởng đến di tích; các hoạt động quản lý tại Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du.
- Chủ trì, phối hợp Trung tâm tổ chức các lễ hội truyền thống, hoạt động văn hoá, văn nghệ tại các di tích.
2. Ủy ban nhân dân thị trấn Tiên Điền và các xã Xuân Giang, Xuân Hồng 
Thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với di tích theo chỉ đạo của UBND huyện Nghi Xuân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và theo quy định của pháp luật.
3. Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan triển khai công tác quản lý, bảo vệ, tổ chức các hoạt động tại Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du theo nội dung Đề án được duyệt.
Trên đây là Đề án Thành lập Trung tâm Bảo tồn, phát huy di sản Nguyễn Du; Ủy ban nhân dân huyện Nghi Xuân kính đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét, phê duyệt./.
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