	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN NGHI XUÂN
Số:         KH-UBND

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                Nghi Xuân, ngày       tháng 6 năm 2022


KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Chỉ thị số 25-CT/HU ngày 27/5/2022 

của Ban Thường vụ Huyện ủy về đẩy mạnh thực hiện các chính sách gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh

Thực hiện Chỉ thị số 25-CT/HU ngày 27/5/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về đẩy mạnh thực hiện các chính sách gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh (gọi tắt là Chỉ thị số 25-CT/HU). Ủy ban nhân dân huyện Nghi Xuân ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện với những nội dung chủ yếu như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 25-CT/HU nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, ý thức trách nhiệm trong quá trình thực hiện chính sách đến mỗi cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân, góp phần xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh trên địa bàn huyện.
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện các chính sách theo lĩnh vực và địa bàn.
2. Yêu cầu

- Xác định việc thực hiện chính sách gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh là một trong những nhiệm vụ trong tâm cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện thường xuyên, liên tục, tạo tiền đề để xây dựng huyện Nghi Xuân đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với phát triển du lịch giai đoạn 2021-2025; đồng thời, xây dựng huyện Nghi Xuân trở thành đô thị trực thuộc tỉnh vào năm 2025.

- Xác định cụ thể các nội dung công việc và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 25-CT/HU và các Nghị quyết đã được HĐND huyện ban hành
; việc triển khai thực hiện phải đảm bảo nghiêm túc, có tính đột phá và đạt hiệu quả cao.
- Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc tổ chức thực hiện các chính sách trên địa bàn huyện; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, báo cáo kết quả triển khai thực hiện theo quy định.
II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP
1. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị số 25-CT/HU và các Nghị quyết của HĐND huyện: số 134/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 136/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 137/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 138/NQ-HĐND ngày 25/12/2020.
2. Chủ động quán triệt, tuyên truyền, phổ biến các nội dung Chỉ thị số 25-CT/HU và nội dung chính sách theo các Nghị quyết của HĐND huyện đã ban hành, nhằm nâng cao nhận thức về sự cần thiết, tầm quan trọng của việc thực hiện chính đối với việc phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh trên địa bàn bằng nhiều hình thức phù hợp cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân.
3. Trưởng các phòng, ban, ngành cấp huyện, UBND các xã, thị trấn theo chức năng nhiệm vụ được giao tổ chức hướng dẫn, tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc để các tổ chức, cá nhân tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo theo đúng quy định và hấp thụ được chính sách hỗ trợ.

4. Tập trung rà soát, đăng ký nhu cầu thực hiện chính sách đảm bảo sát với thực tiễn, phù hợp với điều kiện, tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương để thực hiện các chính sách có hiệu quả, phát huy tối đa tiềm năng, nguồn lực trong nhân dân; ưu tiên xây dựng các mô hình đáp ứng được yêu cầu tối thiểu để xây dựng huyện Nghi Xuân đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu, điển hình về văn hóa gắn với phát triển du lịch giai đoạn 2021-2025 và trở thành đô thị trực thuộc tỉnh vào năm 2025.
5. Tăng cường kiểm tra, giám sát, đôn đốc, hướng dẫn các tổ chức, cá
nhân thực hiện chính sách đảm bảo theo quy định; trong đó tập trung cao một số nội dung như: tuyên truyền, vận động, hướng dẫn xây dựng mô hình có tính khả thi, đáp ứng đủ điều kiện thực hiện chính sách, đặc biệt là các mô hình phát triển trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản; xây dựng, hoàn thiện hồ sơ đảm bảo theo đúng quy định để đề xuất cấp có thẩm quyền xem xét, hỗ trợ; vận động di dời các cơ sở chế biến, sản xuất nằm trong khu dân cư vào Khu công nghiệp Gia Lách và các cụm công nghiệp trên địa bàn huyện...

6. Thường xuyên đánh giá tình hình, hiệu quả trong quá trình thực hiện các chính sách để đề xuất các giải pháp tổ chức thực hiện, phát huy tối đa hiệu quả hấp thụ chính sách hỗ trợ trên địa bàn. Đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn hỗ trợ chính sách. Ngoài chính sách của tỉnh, của huyện, các địa phương cần cân đối nguồn lực để ban hành chính sách để hỗ trợ phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; cần tiếp tục thực hiện có hiệu quả chính sách hỗ trợ sản xuất các sản phẩm nông nghiệp chủ lực tại địa phương, nhất là đối với sản xuất lạc.

7. Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, chất lượng phục vụ, đạo đức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức phụ trách các lĩnh vực liên quan đến chính sách từ huyện đến cơ sở. Tăng cường thanh tra công vụ, kịp thời phát hiện, ngăn ngừa, xử lý nghiêm những hành vi gây phiền hà, sách nhiễu, tiêu cực của cán bộ, công chức, viên chức.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Nhiệm vụ chung

- Các phòng, ban, ngành cấp huyện, UBND các xã, thị trấn tổ chức thực hiện các nội dung theo quy định tại các Nghị quyết của HĐND huyện và Quyết định của UBND huyện: số 1174/QĐ-UBND ngày 25/3/2021
, số 1175/QĐ-UBND ngày 25/3/2021
, số 1055/QĐ-UBND ngày 17/3/2021
, số 1190/QĐ-UBND ngày 30/3/2021
, số 1054/QĐ-UBND ngày 17/3/2021
.
- Tổ chức tập huấn các nội dung chính sách theo quy định tại các Nghị quyết của HĐND huyện và Quyết định hướng dẫn trình tự, hồ sơ, thủ tục của UBND huyện cho đối ngũ cán bộ, công chức, viên chức phụ trách các lĩnh vực liên quan đến chính sách từ huyện đến cơ sở.

- Hàng năm, tham mưu UBND huyện khen thưởng các đơn vị, địa phương, tổ chức, cá nhân thực hiện chính sách đạt kết quả tốt; khen thưởng các mô hình có cách làm hay, sáng tạo, có khả năng nhân rộng trên địa bàn toàn huyện.

2. Phòng Tài chính - Kế hoạch

- Tham mưu UBND huyện trình HĐND huyện bố trí và phân kinh phí trong dự toán thu, chi ngân sách hàng năm; trình UBND huyện phê duyệt Kế hoạch chi tiết hỗ trợ thực hiện các chính sách hàng năm; cấp kinh phí hỗ trợ thực hiện các chính sách kịp thời, đảm bảo theo đúng quy định. Hướng dẫn, đôn đốc UBND các xã, thị trấn thanh quyết toán nguồn kinh phí hỗ trợ theo đúng quy định.
- Hàng năm, chủ trì, phối hợp với các phòng, ban, ngành, địa phương liên quan tổng hợp, tham mưu UBND huyện báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy về kết quả thực hiện Chỉ thị số 25-CT/HU.
2. Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn
- Tăng cường công tác tuyên truyền các nội dung chính sách; kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các tổ chức, cá nhân xây dựng mô hình đảm bảo đúng quy định và các điều kiện để hấp thụ chính sách hỗ trợ; không để xẩy ra các trường hợp lợi dụng, trục lợi chính sách gây mất ổn định tình hình chính trị trên địa bàn.

- Đăng ký nhu cầu thực hiện các chính sách sát với thực tế, đảm bảo phù hợp điều kiện để xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu và đô thị văn minh; chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện nếu thực hiện chính sách đạt tỷ lệ thấp so với nhu cầu đăng ký.
- Quản lý, kịp thời chi trả cho các đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ; đồng thời, thanh quyết toán nguồn kinh phí thực hiện các chính sách đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật.

- Báo cáo kết quả thực hiện, đánh giá hiệu quả của các chính sách, gửi về các phòng: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kinh tế và Hạ tầng, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa - Thông tin theo từng nội dung chính sách, trước ngày 28/02 hàng năm.
3. Phòng Văn hóa - Thông tin
- Tổng hợp, thẩm định, đăng ký nhu cầu kinh phí thực hiện chính sách trong năm theo Nghị quyết số 134/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch trước ngày 10/3 hàng năm. Chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện nếu thực hiện chính sách đạt tỷ lệ thấp so với nhu cầu đăng ký.
- Chủ trì tổ chức nghiệm thu kết quả thực hiện; tổng hợp, báo cáo UBND huyện kết quả thực hiện, đánh giá hiệu quả của chính sách, trước ngày 10/3 hàng năm.

4. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tổng hợp, thẩm định, đăng ký nhu cầu kinh phí thực hiện chính sách của năm sau theo Nghị quyết số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch trước ngày 15/10 hàng năm. Chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện nếu thực hiện chính sách đạt tỷ lệ thấp so với nhu cầu đăng ký.
- Chủ trì tổ chức nghiệm thu kết quả thực hiện; tổng hợp, báo cáo UBND huyện kết quả thực hiện, đánh giá hiệu quả của chính sách theo Nghị quyết số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, trước ngày 10/3 hàng năm.

5. Phòng Kinh tế và Hạ tầng
- Tổng hợp, thẩm định, đăng ký nhu cầu kinh phí thực hiện chính sách của năm sau các Nghị quyết của HĐND huyện gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch theo quy định, cụ thể: 

+ Nội dung chính sách theo Nghị quyết số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, đăng ký trước ngày 15/10 hàng năm.

+ Nội dung chính sách theo Nghị quyết số 136/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, đăng ký trước ngày 15/11 hàng năm. 
+ Nội dung chính sách theo Nghị quyết số 138/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, đăng ký trước ngày 15/11 hàng năm. 

- Chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện nếu thực hiện chính sách đạt tỷ lệ thấp so với nhu cầu đăng ký.
- Chủ trì tổ chức nghiệm thu kết quả thực hiện đối với Nghị quyết số 136/NQ-HĐND và Nghị quyết số 138/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện; tổng hợp, báo cáo UBND huyện kết quả thực hiện, đánh giá hiệu quả của chính sách theo Nghị quyết số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, trước ngày 10/3 hàng năm.

6. Phòng Tài nguyên và Môi trường
- Tổng hợp, thẩm định, đăng ký nhu cầu kinh phí thực hiện chính sách của năm sau theo Nghị quyết số 137/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch trước ngày 15/10 hàng năm. Chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện nếu thực hiện chính sách đạt tỷ lệ thấp so với nhu cầu đăng ký.
- Chủ trì tổ chức nghiệm thu kết quả thực hiện; tổng hợp, báo cáo UBND huyện kết quả thực hiện, đánh giá hiệu quả của chính sách theo Nghị quyết số 137/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, trước ngày 10/3 hàng năm.

7. Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới huyện: Tổng hợp, thẩm định, đăng ký nhu cầu kinh phí thực hiện chính sách của năm sau theo Nghị quyết số 135/NQ-HĐND và Nghị quyết số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện, gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch trước ngày 15/10 hàng năm. Chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện nếu thực hiện chính sách đạt tỷ lệ thấp so với nhu cầu đăng ký.
8. Trung tâm Văn hóa - Truyền thông
- Tổ chức tuyên truyền thường xuyên, sâu rộng nội dung các chính sách của HĐND huyện và hướng dẫn thực hiện của UBND huyện bằng nhiều hình thức đa dạng để các địa phương, tổ chức, cá nhân biết, tổ chức thực hiện có hiệu quả và đảm bảo theo đúng quy định.
- Phối hợp với phòng Văn hóa - Thông tin chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ cho các địa phương, tổ chức, cá nhân tổ chức hoạt động phong trào văn hóa, văn nghệ nhằm phát huy các giá trị văn hóa truyền thống để hấp thụ chính sách theo Nghị quyết số 134/NQ-HĐND của HĐND huyện.
9. Các phòng, ban, ngành liên quan: Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao quản lý, phối hợp chặt chẽ với các đơn vị, địa phương trong quá trình triển khai thực hiện các chính sách đảm bảo đạt hiệu quả cao.
10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện và các tổ chức chính trị - xã hội: Chỉ đạo tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tổ chức thực hiện thường xuyên, liên tục các nội dung chính sách đảm bảo có hiệu quả; giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật, kết quả thực hiện các chính sách trên địa bàn huyện.
Trong quá trình thực hiện nếu có các vướng mắc phát sinh các đơn vị, địa phương tổng hợp bằng văn bản, gửi phòng Tài chính - Kế hoạch để tổng hợp báo cáo, đề xuất UBND huyện xem xét, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp./.
	  Nơi nhận:

- Các đồng chí Ban Thường vụ Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;
- Các PCT UBND huyện;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện;

- Các phòng, ban, ngành cấp huyện;

- UBND các xã, thị trấn
- Lưu: VT, TCKH.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Lê Anh Dũng


� Số 134/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 136/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 137/NQ-HĐND ngày 25/12/2020; số 138/NQ-HĐND ngày 25/12/2020.


� Quyết định số 1174/QĐ-UBND ngày 25/3/2021 của UBND huyện về việc Ban hành Quy định hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 134/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của Hội đồng nhân dân huyện.


� Quyết định số 1175/QĐ-UBND ngày 25/3/2021 của UBND huyện về việc Ban hành Quy định hướng dẫn trình tự, hồ sơ thủ tục thực hiện chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Nghi Xuân giai đoạn 2021-2023 theo Nghị quyết số 135/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện.


� Quyết định số 1055/QĐ-UBND ngày 17/3/2021 của UBND huyện về việc ban hành Quy định hướng dẫn trình tự, hồ sơ thủ tục thực hiện chính sách hỗ trợ chỉnh trang đô thị và xây dựng thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị, giai đoạn 2021- 2023 theo Nghị quyết số 136/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện.


� Quyết định số 1190/QĐ-UBND ngày 30/3/2021 của UBND huyện hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 137/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 củaHĐND huyện về việc thông qua Đề án phân loại rác sinh hoạt, xử lý rác hữu cơ tại nguồn và chính sách về bảo vệ môi trường giai đoạn 2021-2023.


� Quyết định số 1054/QĐ-UBND ngày 17/3/2021 của UBND huyện ban hành Quy định hướng dẫn thực hiện cơ chế chính sách hỗ trợ phát triển ngành nghề tiểu thủ công nghiệp và các làng nghề huyện Nghi Xuân giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo theo Nghị quyết số 138/NQ-HĐND ngày 25/12/2020 của HĐND huyện.





